
Περίληψη

Το άρθρο αυτό προσπαθεί να διερευνήσει πλευρές της αντιµετώπισης

ενός έντονου προβλήµατος της νέας βιοµηχανικής κοινωνίας, του

προβλήµατος της στέγασης του εργατικού δυναµικού των βιοµηχανι-

κών µονάδων. Θα προσεγγίσει τη θεµατική κάτω από το πρίσµα των

κοινωνικοοικονοµικών δεδοµένων και των αισθητικών προτύπων

της εποχής αναλύοντας τις διαφορετικές µορφές της εργατικής κατοι-

κίας - κατοικία εντός του ιστού της πόλης, αµιγής βιοµηχανικός οικι-

σµός, εργατικές εστίες, συνεταιρισµοί κ.λπ. Τέλος, θα θέσει µία προ-

βληµατική για τις νέες τάσεις που θα φέρει µαζί του ο 20ος αιώνας.

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Τα θεµατικά αντικείµενα του βιοµηχανικού οικισµού και

της εργατικής κατοικίας µόλις τα τελευταία χρόνια αποτέλε-

σαν αντικείµενο µελέτης της Ιστορίας της Αρχιτεκτονικής

και της Πολεοδοµίας, ως ένα τµήµα του ευρύτερου επιστη-

µονικού τοµέα της Βιοµηχανικής Αρχαιολογίας. Τα κατάλοι-

πα του βιοµηχανικού µας παρελθόντος, οικιστικά σύνολα,

κτίρια και µηχανές, σηµαντικής αρχιτεκτονικής και τεχνολο-

γικής σηµασίας, είναι αναντικατάστατες µαρτυρίες των συν-

θηκών εργασίας και του τρόπου ζωής της εποχής τους. Μόνο

πρόσφατα στράφηκε η έρευνα στον παραµεληµένο αυτό

τοµέα, παρ’ όλο που οι εργατικές κατοικίες αποτέλεσαν στην

Αγγλία ήδη από τη δεκαετία του ’50 τµήµα της Ιστορίας της

Αρχιτεκτονικής.

Η παρούσα εργασία θα ασχοληθεί µε το θέµα του χώρου

κατοικίας, τον τρόπο δηλαδή που αντιµετώπισαν οι βιοµήχα-

νοι το µεγάλο πρόβληµα της στέγασης του εργατικού δυνα-

µικού στο γεωγραφικό χώρο της σηµερινής Γερµανίας κατά

τον 19ο αι. και τις αρχές του 20ου αι.

Τα µέσα του 19ου αι. είναι µία εποχή, όπου έλαβαν χώρα

κοσµογονικοί ιστορικοί, κοινωνικοί και οικονοµικοί µετα-

σχηµατισµοί που άλλαξαν την όψη και την πορεία της

ανθρωπότητας. Είναι η περίοδος κατά την οποία ο κόσµος

έγινε καπιταλιστικός και µία σηµαντική µειοψηφία «ανε-

πτυγµένων» χωρών έγιναν βιοµηχανικές οικονοµίες.

Όπως αναφέρει και ο Ε. Hobsbawm: «σ’ αυτή την εποχή

ο καπιταλισµός έγινε µία γνήσια παγκόσµια οικονοµία, και

έτσι η υδρόγειος µετατράπηκε από γεωγραφική έκφραση σε

διαρκή λειτουργική πραγµατικότητα. Η ιστορία έγινε πια

παγκόσµια ιστορία. Αν η Ευρώπη ζούσε ακόµα στην εποχή

των ηγεµόνων του µπαρόκ, θα γέµιζε από φανταχτερές

µάσκες, ποµπές και όπερες που θα αναπαριστούσαν αλληγο-

ρικά, µπροστά στους κυβερνήτες της, τον οικονοµικό θρίαµ-

βο και τη βιοµηχανική πρόοδο» [8].

Οι εντυπωσιακότερες µορφές του νέου κόσµου ήταν,

οπωσδήποτε, η τροµακτική επέκταση των καπιταλιστικών

σχέσεων παραγωγής και της µισθωτής εργασίας µε τη µορφή

του βιοµηχανικού συστήµατος, η πρωτοφανής ανάπτυξη της

επιστήµης και η διείσδυσή της στη βιοµηχανία, η ραγδαία

ανάπτυξη των πόλεων και η εµπορευµατική παραγωγή.

Θα επιχειρηθεί στην πορεία του άρθρου η ανίχνευση των

κοινωνικοοικονοµικών και πολιτικών δεδοµένων που προκά-

λεσαν τη δηµιουργία του βιοµηχανικού οικισµού και της

εργατικής κατοικίας και του τρόπου που αυτά ενσωµατώθη-

καν και επηρέασαν τον πολεοδοµικό σχεδιασµό και την αρχι-

τεκτονική δοµή και µορφολογία της κατοικήσιµης µονάδας,

σε κάθε φάση ανάπτυξης του βιοµηχανικού καπιταλισµού.

Η σταθεροποίηση της εργατικής δύναµης, η επιβολή της

κοινωνικής και εργασιακής πειθαρχίας, η µετάβαση στους

εµπορευµατικούς όρους αναπαραγωγής και η εµπέδωση της

νέας ταξικής διαφοράς είναι ορισµένοι παράγοντες που στοι-

χειοθέτησαν την παραγωγή και τον σχεδιασµό της εργατικής

κατοικίας.

Ο κόσµος της βιοµηχανίας και της τεχνολογίας προσελ-

κύει κατά εκατοµµύρια κατεστραµµένους αγρότες, που συρ-

ρέουν στις παραγωγικές µονάδες για εξεύρεση εργασίας.

Συνωστισµός επικράτησε στις βιοµηχανικές πόλεις της

περιόδου, όπου µάζες φτωχών εργατών αναζητούν µία φτηνή

κατοικία. Η αυξανόµενη αναγκαιότητα για σταθερό εργατικό

δυναµικό δίπλα στο εργοστάσιο οδήγησε στη δηµιουργία των
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βιοµηχανικών οικισµών και της οργανωµένης εργατικής

κατοικίας. Τα µέσα του 19ου αι. η εργατική δύναµη δεν έχει

ακόµα σταθεροποιηθεί, καθώς δεν έχει ολοκληρωθεί η απαλ-

λοτρίωση κάθε σχέσης ιδιοκτησίας στη γη. Οι εργάτες των

εκβιοµηχανιζόµενων περιοχών είχαν ακόµα τη δυνατότητα

να διατηρήσουν έναν ηµιαγροτικό χαρακτήρα (αν και σε

βαθµό που µειωνόταν γοργά). ∆ούλευαν στη βιοµηχανία, επι-

στρέφοντας κατά διαστήµατα ή εποχιακά στο χωριό, όταν

έµεναν άνεργοι ή για να συµπληρώνουν τα εισοδήµατά τους,

γεγονός που επιβράδυνε αφ’ ενός την ενσωµάτωσή τους στην

κοινωνική και εργασιακή πειθαρχία που επέβαλλε ο νέος τρό-

πος παραγωγής και αφ’ ετέρου την επίδραση στην συνείδησή

τους των ιδεολογικών µηχανισµών χειραγώγησης της αστι-

κής τάξης1.

Τα µέτρα, που λήφθηκαν για τη σταθεροποίηση της εργα-

τικής δύναµης παράλληλα µε τη διαδικασία προλεταριοποίη-

σης των αγροτών και την απόσπαση από την ιδιοκτησία στη

γη, ήταν η ανάπτυξη πρώιµων µέτρων κοινωνικής πρόνοιας

(σύνταξη, ασφάλιση από ατυχήµατα, στοιχειώδης ιατροφαρ-

µακευτική περίθαλψη) αλλά και η ανάπτυξη της εργατικής

κατοικίας που κατασκευαζόταν από τον εργοδότη και παρα-

χωρούνταν σχεδόν δωρεάν.

Η ασταθής εργατική µάζα ήταν µία ανεξέλεγκτη απειθάρ-

χητη εργατική δύναµη που έπρεπε να υποταχθεί στον κατα-

κερµατισµένο χρόνο και τους κανονικούς ρυθµούς εργασίας.

«Η µηχανοποίηση σηµαίνει πειθαρχία στις βιοµηχανικές δια-

δικασίες» [15]. Η αστική τάξη χρησιµοποίησε σ’ αυτή την

προσπάθειά της όλα τα µέσα, από τον καταµερισµό της εργα-

σίας, την επίβλεψη και τα πρόστιµα, έως τα κουδουνίσµατα

και τα ρολόγια, τα υλικά κίνητρα και τους ιδεολογικούς

µηχανισµούς της θρησκείας και της εκπαίδευσης. Η ανάγκη

για επιβολή µίας καινούργιας κοινωνικής και εργασιακής πει-

θαρχίας αποτέλεσε ένα εσωτερικό στοιχείο στο σχεδιασµό

της εργατικής κατοικίας και του βιοµηχανικού οικισµού,

όπως θα αποδειχθεί στη συνέχεια του άρθρου.

Η σταδιακή µετάβαση από τους φυσικούς όρους αναπα-

ραγωγής (οικοτεχνία και αυτοαναπαραγωγή) στους εµπορευ-

µατικούς, την εποχή που εξετάζουµε, ήταν ένα στοιχείο που

αξιοποιήθηκε από τους εργοδότες στο σχεδιασµό της εργατι-

κής κατοικίας. Η γνώση της γης και της αγροτικής καλλιέρ-

γειας χρησιµοποιήθηκε ως µέσο για τη µείωση της αξίας της

εργατικής δύναµης. Έτσι τα συγκροτήµατα των εργατικών

κατοικιών πλαισιώνονταν πολύ συχνά από καλλιεργήσιµους

λαχανόκηπους και στάβλους. 

Η µορφολογία και η ρυθµολογία, που ακολουθήθηκαν

στην εργατική κατοικία, αναδεικνύουν τη νέα ταξική διαφο-

ρά εργατικής και αστικής τάξης. Το αστικό σπίτι, αλλά και η

βιοµηχανική µονάδα ως σύµβολο της ανθούσας καπιταλιστι-

κής ανάπτυξης, χρησιµοποιούν στην κατασκευή τους επιδει-

κτικά τις αισθητικές µορφές που κυριαρχούν την εποχή αυτή,

νεοµπαρόκ, νεοκλασικισµό, νεογοτθικό ρυθµό, ενώ η εργατι-

κή κατοικία, παρ’ ότι αξιοποιεί τους ίδιους ρυθµούς, είναι

λιτή, χωρίς ιδιαίτερο µορφολογικό ενδιαφέρον, τονίζοντας

έτσι την κυριαρχία και εξουσία της ηγεµονεύουσας τάξης.

Η επίδραση των κοινωνικοοικονοµικών δεδοµένων στον

αρχιτεκτονικό και πολεοδοµικό σχεδιασµό είναι σίγουρα

καθοριστική, χωρίς αυτό να αναιρεί πάντως τη σχετική αυτο-

τέλεια της αισθητικής έκφρασης.

Τα πρότυπα για την οικοδόµηση των εργατικών κατοι-

κιών, η πραγµατική ιστορική τους αξία και η επεξεργασία

των αρχιτεκτονικών τους ποιοτήτων πρέπει να εξετάζονται

κάτω από τη διαλεκτική σχέση του κοινωνικοοικονοµικού

περιβάλλοντος και των νέων αρχιτεκτονικών αναζητήσεων.

2. ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΕΚΒΙΟΜΗΧΑΝΙΣΗΣ - 
ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΕΡΓΑΤΙΚΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ
ΕΝΤΟΣ ΤΟΥ ΙΣΤΟΥ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ

Οι νεοϊδρυόµενες µεγάλες µονάδες παραγωγής, χωροθε-

τηµένες συνήθως έξω από τον ιστό των πόλεων ή στις παρυ-

φές αυτών, εκτός από τις εκτάσεις που απαιτούσαν για την

ανάπτυξη των παραγωγικών και διοικητικών τους δραστη-

ριοτήτων, δηµιουργούν νέες απαιτήσεις χώρου για την κατοι-

κία. Το αυξηµένο εργατικό δυναµικό απαιτούσε χώρο κατοι-

κίας µε τη µέγιστη δυνατή χωρική εγγύτητα προς τη βιοµη-

χανική εγκατάσταση.

Η ενότητα χώρου κατοικίας και χώρου εργασίας, που επι-

κρατούσε στην προβιοµηχανική εποχή, διαρρήχθηκε µε τον

αυξανόµενο καταµερισµό εργασίας που έφερε µαζί της η

εκβιοµηχάνιση2. Από αυτή τη µετατροπή προέκυψαν αποφα-

σιστικές αλλαγές στις αρχιτεκτονικές δοµές. Αν πριν η κατοι-

κία ήταν ο κοινός τόπος τόσο για την εργασία όσο και για τη

διαβίωση, η επίδραση των νέων κοινωνικοοικονοµικών δεδο-

µένων επέφερε τον διαχωρισµό της κατοικίας, της διοίκησης

και της παραγωγής.

Για πρώτη φορά αντιµετωπίζεται τώρα το οικιστικό πρό-

βληµα µεγάλων µαζών πληθυσµού, σε αντίθεση µε τις περιο-

ρισµένες ανάγκες για στέγη στην προβιοµηχανική κοινωνία.

Η βιοµηχανική επανάσταση είχε συµπαρασύρει στο

πρώτο µισό του 19ου αι. τα µεγέθη του πληθυσµού στα ύψη.

Οι πόλεις τεραστίου µεγέθους πολλαπλασιάζονται γρηγορό-

τερα παρά ποτέ. «Το άστυ ήταν, πράγµατι, το εντυπωσιακό-

τερο εξωτερικό σύµβολο του βιοµηχανικού κόσµου, πλάι στο

σιδηρόδροµο» [8]. ∆εν είναι τόσο το µέγεθος των πόλεων

που έκανε την αστυφιλία τόσο θεαµατική, η τυπική βιοµηχα-

νική πόλη της περιόδου εξακολουθεί να είναι µία πόλη µεσαί-

ου µεγέθους3. Είναι περισσότερο τα ποιοτικά χαρακτηριστι-

κά που έδιναν το ύφος στη νέα βιοµηχανική πόλη· οι καµινά-

δες των εργοστασίων να υψώνονται επιβλητικές, συχνά

παραταγµένες κατά µήκος της κοιλάδας ενός ποταµού, τα
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χιλιόµετρα των σιδηροδροµικών γραµµών, η µονοτονία του

τούβλου, ο καπνός που κρεµόταν πάνω από τα χαµόσπιτα.

Όσο µεγάλωναν οι πόλεις, τόσο µεγαλύτερες γίνονταν η φτώ-

χεια και η ανέχεια της εργατικής τάξης. Η υλική κατάσταση

των φτωχών εργαζόµενων ήταν χειρότερη από κάθε άλλη

περίοδο που µπορούσε κανείς να φέρει στη µνήµη του.

Η αναπτυσσόµενη βιοµηχανική µονάδα ενδιαφέρθηκε

από την αρχή για µια όσο το δυνατόν φτηνή κατοικία για τους

εργάτες της, ενεργώντας βέβαια πάντα µε κριτήριο την προ-

στασία των δικών της συµφερόντων.

Σε πρώτη φάση - πρώτο µισό του 19ου αι. - οι βιοµηχα-

νίες αξιοποίησαν ως στέγη για τους εργάτες τους το υπάρχον

κτιριακό δυναµικό των πόλεων.

Αποτέλεσµα της σηµαντικής αύξησης της ανάγκης για

κατοικία στις αρχές του 19ου αι. ήταν να δηµιουργηθεί ένα

µεγάλο κύµα κερδοσκοπίας στην οικοδοµή και την ελεύθερη

γη των πόλεων: υπερκοστολογηµένες τιµές γης, πολύ υψηλά

ενοίκια, άσχηµες συνθήκες υγιεινής και ως συνέπεια αυτών

υπερπλήρωση όλων των κατοικιών. Η κατασκευή και η εκµί-

σθωση ακινήτων στις φτωχοσυνοικίες µπορούσε να είναι

πολύ επικερδείς επιχειρήσεις. Υπάρχουν άφθονες αναφορές

σε οικοδοµικά περιοδικά της εποχής για την προσαρµογή

βοηθητικών χώρων όπως υπόγεια και σοφίτες σε κατοικήσι-

µους χώρους, µε αποτέλεσµα η δυναµικότητα των κτιρίων

και ο αριθµός των κατοίκων τους σχεδόν να διπλασιάζονται [5].

Το τρίτο τέταρτο του 19ου αι. ήταν η πρώτη εποχή στην

ιστορία όπου η οικοδοµική δραστηριότητα στις πόλεις σηµείω-

σε παγκόσµια έξαρση, προς όφελος όµως της αστικής τάξης [8].

Οι συνθήκες κατοικίας στα παλαιά σπίτια της πόλης,

χωρίς καµία µέριµνα για τις υγειονοµικές εγκαταστάσεις, τον

εφοδιασµό µε νερό, την παροχέτευση γκαζιού για φωτισµό

και για θέρµανση, τη µεγάλη πυκνότητα κατοίκων ανά τετρα-

γωνικό µέτρο, µπορούν να χαρακτηριστούν επιεικώς άθλιες

για τις µεγάλες φτωχές µάζες των βιοµηχανικών εργατών.

Παρά την υγειονοµική µεταρρύθµιση και τον κάποιο σχεδια-

σµό, είναι πολύ πιθανό οι συνθήκες συνωστισµού να χειρο-

τέρεψαν σ’ αυτή την περίοδο, και ούτε η ιατρική περίθαλψη

βελτιώθηκε ούτε η θνησιµότητα ελαττώθηκε (αν δεν συνέβη

µάλιστα το αντίθετο) [8].

Η βίαιη αύξηση του πληθυσµού των πόλεων κάτω από τη

συνεχή ανάγκη για στέγη µαζών πληθυσµού, όπως και οι

άσχηµες συνθήκες κατοίκησης αποτέλεσαν ένα µόνιµα άλυτο

πρόβληµα. Από τα µέσα του 19ου αι. αιώνα και µετά, ανάλο-

γα και µε το µέγεθος της πόλης, την έκταση της εκβιοµηχάνι-

σης και τον κλάδο, το υπάρχον κτιριακό δυναµικό δεν επαρ-

κούσε για το πλήθος των εργατών και οι συνθήκες της

ανθρώπινης επιβίωσης µετατρέπονταν σε πολιτικό πρόβλη-

µα. Οι απαιτήσεις των εργατών για φτηνά διαµερίσµατα µε

ξεχωριστά υπνοδωµάτια για γονείς και παιδιά και καλύτερες

συνθήκες υγιεινής αποτέλεσαν από τα αρχικά αιτήµατα της

επανάστασης του 1848 [5]. Το καυτό πρόβληµα των ελλει-

πών χώρων κατοικίας διατηρήθηκε ζωντανό στη Γερµανία

µέσα από ειδήσεις, περιγραφές επιτροπών και δηµοσιεύσεις

σχετικά µε αντίστοιχες συνθήκες στην Αγγλία.

3. Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΣΤΕΓΑΣΗΣ
ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 
ΜΕ ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ ∆ΟΜΗΣΗ
ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ

3.1. Εργατική κατοικία για τα στελέχη των επιχειρήσεων

Η έλλειψη ενδιαφέροντος των δηµοσίων αρχών και των

βιοµηχάνων για φτηνή εργατική κατοικία δεν µπορούσε να

απαντήσει στο πρόβληµα της ολοένα αυξανόµενης αναγκαι-

ότητας για ειδικευµένο εργατικό δυναµικό.

Έτσι µεµονωµένοι βιοµήχανοι αρχίζουν να κατασκευά-

ζουν κατοικίες κατά πρώτον για το υψηλόβαθµο προσωπικό

τους, αφού τους είναι ιδιαίτερα αναγκαίο να ελέγχουν οικο-

νοµικά, εργασιακά και κοινωνικά ένα εργατικό στελεχικό

δυναµικό υπεύθυνο και µε προσόντα, δεµένο µε υλικά συµ-

φέροντα µε την επιχείρηση.

Για το υψηλόβαθµο τµήµα του εργατικού δυναµικού

δηµιουργήθηκαν εργατικές κατοικίες και ολόκληροι εργατι-

κοί συνοικισµοί [12]. Οι κατοικίες αυτές συνοδεύονταν τις

περισσότερες φορές από καλλιεργήσιµους λαχανόκηπους

που αποτελούσαν µια οικονοµική βοήθεια για τους ιδιοκτή-

τες τους κρατώντας το κόστος διαβίωσης πιο χαµηλά. Η δια-

φορετική µεταχείριση µεταξύ του εργατικού δυναµικού οδη-

γούσε συχνά στην ταύτιση του ενοικιαστή µε την επιχείρηση,

γεγονός που οι εταιρείες ήξεραν να χρησιµοποιούν ως µέσο

πολιτικής πειθάρχησης. ∆εν είναι συνεπώς περίεργο που οι

συνδικαλιστικές εργατικές κινήσεις δεν επιδοκίµαζαν αυτές

τις πρακτικές, παρ’ όλο που πολλά από αυτά τα σπίτια απο-

τελούσαν ένα πρότυπο από άποψη χώρου και υγιεινής.

Κατοικίες για εργάτες και προϊστάµενους δηµιουργήθη-

καν ήδη στο τέλος του 18ου αι. στο Schlesien και στις κεντρι-

κές πρωσικές επαρχίες, την περίοδο της κρατικής οργάνωσης

των µεταλλείων (της οποίας το 1851/65 ήρθε το τέλος). Γύρω

στο 1844 στο Oberhausen - Osterfeld οι επιχειρηµατίες έκτι-

ζαν για το υψηλό προσωπικό ιδιόκτητα διαµερίσµατα. Παρ’

όλα αυτά υπήρχαν και περιπτώσεις βιοµηχάνων, όπως στο

Grafschacht – Markt, που αρνήθηκαν κάθε παροχή κατοικίας

παρά τις αντίθετες προσπάθειες [5].

3.2. Η έννοια του βιοµηχανικού οικισµού

Μία νέα έννοια χωρικής ενότητας καθιερώνεται σταδιακά

τον 19ο αι. - κυρίως από τα µέσα του αιώνα και µετά - αυτή

του βιοµηχανικού οικισµού.

Οι νεοϊδρυόµενοι βιοµηχανικοί οικισµοί του 19ου αι.

αποτέλεσαν µία αποφασιστική απάντηση των βιοµηχάνων

στο πρόβληµα της εξεύρεσης στέγης για το µεγάλο όγκο της
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συγκεντρωµένης εργατικής δύναµης που απασχολούσαν,

εξυπηρετώντας παράλληλα τα κίνητρά τους για επιβολή

εργασιακής πειθαρχίας και ελέγχου, αλλά και την εξασφάλι-

ση ενός όγκου ειδικευµένης εργατικής δύναµης κοντά στην

παραγωγή. Με τους οικισµούς αυτούς γενικεύεται ο θεσµός

της οργανωµένης εργατικής κατοικίας που δηµιουργείται από

τους εργοδότες.

Οι βιοµηχανικοί οικισµοί περιλάµβαναν τις παραγωγικές

και διοικητικές εγκαταστάσεις, τις κατοικίες των ιδιοκτητών

τους και των εργατών, εγκατεστηµένες σε ένα ενιαίο πολεο-

δοµικό σύνολο που κατασκευαζόταν και ελεγχόταν από την

επιχείρηση και ανέπτυσσε, τόσο στην αρχιτεκτονική του

µορφή και οργάνωση όσο και στους τρόπους ζωής των κατοί-

κων, ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.

Ο οικισµός δηµιουργούνταν στο γεωγραφικό χώρο που

επέβαλλαν οι ανάγκες της παραγωγικής δραστηριότητας,

διαµορφώνοντας ένα αυτόνοµο πολεοδοµικό σύνολο γύρω

από τη βιοµηχανική εγκατάσταση, περιλαµβάνοντας κάθε

χρήση που ήταν αναγκαία για την εύρυθµη λειτουργία της

µονάδας. Έτσι οι βιοµηχανικοί οικισµοί των ορυχείων κατα-

σκευάζονται κοντά στα φρεάτια και τις στοές εξαγωγής του

µεταλλεύµατος, των σιδηρουργείων και των κλωστοϋφα-

ντουργείων, κοντά στην πρώτη ύλη και τις πηγές ενέργειας -

ειδικά την πρώτη περίοδο της εκβιοµηχάνισης όπου η µετα-

φορά της ενέργειας δεν ήταν πάντα δυνατή - ή κοντά σε

θαλάσσιους δρόµους και ποτάµια για την ταχύτερη και ευκο-

λότερη µεταφορά των προϊόντων [5].

Η εσωτερική διάταξη του βιοµηχανικού οικισµού δοµεί-

ται βάσει µίας αυστηρής ιεραρχικής δοµής. Η συγκρότηση

της συνολικής εγκατάστασης θα µπορούσε να παραλληλιστεί

µε την εσωτερική δοµή ενός µοναστηριού ή µιας στρατιωτι-

κής εγκατάστασης. Οι επιµέρους λειτουργίες του οικισµού -

η παραγωγή, η διοίκηση, οι κατοικίες των εργοδοτών και των

εργατών - δοµούνται σε µία εσωτερική αντιπαραθετική

σχέση που εκφράζεται χωρικά µε τη δηµιουργία ζωνών χρή-

σεων και αρχιτεκτονικά µε τις διαφορετικές µορφολογικές

γλώσσες.

Η ιεραρχική δοµή ήταν επιβεβληµένη από την ανάγκη να

επιτύχει την επιβολή της πειθαρχίας εντός µίας ταξικά δια-

φοροποιηµένης βιοµηχανικής εγκατάστασης. Ο εργάτης -

µέλος της βιοµηχανικής κοινότητας ήταν υποχρεωµένος από

το ρυθµό της µηχανοποιηµένης παραγωγής να επιδεικνύει

ανώτατη πειθαρχία, οι χρονικοί ρυθµοί των µηχανών υπαγό-

ρευαν τους δικούς του ηµερήσιους ρυθµούς. Η χρονική ακρί-

βεια ήταν η απαραίτητη βασική αρχή, για να µην καταρρεύ-

σει η συνολική παραγωγική αλυσίδα. Επειδή, όµως, οι περισ-

σότεροι εργάτες προέρχονταν από τα κατώτερα στρώµατα

του αγροτικού πληθυσµού της υπαίθρου και για αυτούς το

ηµερήσιο χρονικό πρόγραµµα κάτω από τις διαταγές του

ρολογιού ήταν ξένο, εµφανιζόταν ιδιαίτερα κρίσιµο για τους

εργοδότες το γενικό καθήκον να επιφέρουν πειθαρχία και

έλεγχο στην εργασία και συνολικά στη ζωή του εργάτη. Η

ένταξη της κατοικίας του εντός του παραγωγικού χώρου

διευκόλυνε τον έλεγχο από τον εργοδότη της ιδιωτικής ζωής

και την επιβολή κανόνων και θεσµών µε στόχο την αποτρο-

πή αντιστάσεων και εξεγέρσεων.

Οι βιοµηχανικοί οικισµοί έπρεπε, επιβάλλοντας τους

δικούς τους νόµους και κανόνες στη διάρθρωση της ζωής και

της εργασίας, να συνεισφέρουν στην καθιέρωση αυτής της

κοινωνικής πειθαρχίας, στη δηµιουργία και εγγύηση ενός

“προκαθορισµένου και ελέγξιµου ρυθµού ζωής” 4.

Η κάτοψη των βιοµηχανικών οικισµών αντιγράφει το

σύστηµα οργάνωσης και σχεδιασµού µιας στρατιωτικής

εγκατάστασης και τη βασική της αρχή “τη χωρική τάξη του

επιβληθέντος ελέγχου”. Η πειθαρχία στο στρατόπεδο και η

πειθαρχία στο εργοστάσιο έχουν τον κοινό στόχο να διαπαι-

δαγωγήσουν τον “αξιόπιστο πολίτη”, ο οποίος θα µπορεί

χωρίς αντιρρήσεις να αντεπεξέλθει σε οποιαδήποτε κατάστα-

ση του ζητηθεί στην εργασία του.

Στον πολεοδοµικό σχεδιασµό αυτά τα κριτήρια οργάνω-

σης του χώρου εκφράζονται µε την τετράγωνη ή την ορθο-

γώνια κάτοψη που διευκολύνει τη δυνατότητα επιτήρησης.

∆ηµιουργείται έτσι µία διαίρεση του χώρου όπου επικρατούν

µόνο σειρές ή ορθογώνια σχήµατα και όπου οι στοίχοι των

κατοικιών διαρρυθµούνται παράλληλα ή σε ορθή γωνία

µεταξύ τους. Αυτή η πολεοδοµική - οικοδοµική δοµή ήταν η

βάση για κάθε είδους επιτήρηση και πειθαρχία και αποτέλε-

σε τη βασική δοµική αρχή αυτού που ονοµάζεται “totale

Institution”[1].

Εξωτερικά η εγκατάσταση δεν αποκαλύπτει τη δοµή της,

παραµένει ένα σύνολο κλειστό και εσωστρεφές που προσπα-

θεί να διατηρήσει το χαρακτήρα της ενιαιότητας, ενώ στο

εσωτερικό της κυριαρχούν οι αντιθέσεις και η ταξική ιεραρ-

χία.

Η υπαγορευµένη από ορθές γωνίες εγκατάσταση περι-

κλειόταν συχνά και κλεινόταν προς τα έξω από τους διάφο-

ρους βραχίονες ενός περιµετρικού καναλιού του εργοστασίου.

Τη σύνδεση µε τον “έξω κόσµο” αποτελούσε συχνά µόνο µία

γέφυρα, καλά εποπτεύσιµη. Αυτή η αποµόνωση αυξανόταν

λόγω του αυτόνοµου συστήµατος τροφοδότησης του οικι-

σµού, όπως εσωτερικό δίκτυο νερού µε λουτρά, δίκτυο γκα-

ζιού, κοινοτικά καταστήµατα και καταστήµατα τροφοδοσίας. 

Το αστικό σπίτι, η κατοικία δηλαδή των ιδιοκτητών της

βιοµηχανικής εγκατάστασης, των ανώτερων διοικητικών στε-

λεχών και προϊσταµένων, κτιζόταν συνήθως σε ένα ύψωµα

και στη µέση ενός δακτυλίου πρασίνου, αποµακρυσµένο και

διαχωρισµένο από τις υπόλοιπες εγκαταστάσεις. Μορφολογι-

κά τα αστικά σπίτια χρησιµοποιούσαν αρχιτεκτονικές µορφές

φεουδαρχικής προέλευσης, όπως µπαρόκ αετώµατα ή κολώ-

νες στο πρόπυλο, σε αντίθεση µε τις κατοικίες των εργατών
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που στερούνταν αντιστοίχων αρχιτεκτονικών διακοσµήσεων.

Ειδικοί κανονισµοί της επιχείρησης καθορίζουν τη ζωή

εντός µιας τέτοιας κοινότητας που στηριζόταν συνήθως στην

ενίσχυση της αποµόνωσης και της επιτήρησης που επέβαλλε

η χωρική οργάνωση του οικισµού. Ως µέσο για την επιβολή

ενός “προκαθορισµένου ρυθµού ζωής” χρησιµοποιούνταν

ένα αυστηρό χρονικό πρόγραµµα, η δικτατορία της χρονικής

ακρίβειας. Έτσι µπορούµε να εξηγήσουµε γιατί οι εργάτες

στην Αγγλία, πριν καταστρέψουν τους µηχανοκίνητους ιµά-

ντες, κατάστρεψαν το ρολόι του εργοστασίου, αυτό το µιση-

τό σύµβολο της δικτατορίας της ακρίβειας. Μπορούµε ακόµα

να αξιολογήσουµε τη σηµασία του ρολογιού από πλευράς

των επιχειρήσεων, από την εξέχουσα θέση που το τοποθε-

τούσαν στα εργοστάσια και τις βιοµηχανικές εγκαταστάσεις.

Πειθαρχία στην εργασία σηµαίνει πειθαρχία στον καθορισµό

του χρόνου, στον αυστηρό διακανονισµό της ηµέρας, της

εβδοµάδας, του έτους, όπου, όµως, ο ελεύθερος χρόνος δεν

συµπεριλαµβάνεται.

4. Η ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ
ΤΟΥ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟΥ ΟΙΚΙΣΜΟΥ ΚΑΙ
ΕΚΤΟΣ ΑΥΤΟΥ

Στο κεφάλαιο αυτό θα εξεταστούν τα ιδιαίτερα χαρακτη-

ριστικά που λαµβάνει η εργατική κατοικία ως στοιχείο

συγκρότησης µιας βιοµηχανικής περιοχής, είτε πρόκειται για

ένα αυτόνοµο βιοµηχανικό οικισµό είτε για επεκτάσεις πόλεων

µε συγκροτήµατα εργατικών κατοικιών.

Η ανάπτυξη και η εξέλιξη της βιοµηχανικής µονάδας, τα

χαρακτηριστικά του χώρου, που διαµόρφωσε, είχαν την αντα-

νάκλασή τους στον τρόπο που συγκροτήθηκε και η ίδια η

οικιστική µονάδα. Η ατοµική κατοικία δεν είναι αυτόνοµη

και ανεξάρτητη από το ευρύτερο κοινωνικό και οικιστικό

πλαίσιο, αντίθετα υπάγεται σε οικονοµικές, πολιτικές και ιδε-

ολογικές προτεραιότητες.

Θα επιχειρηθεί στη συνέχεια µέσα από την εξέταση

συγκεκριµένων παραδειγµάτων η ανάλυση των πλευρών στις

οποίες εκφράζεται ο χαρακτήρας της «εργατικής» κατοικίας,

όπως η σχέση ιδιωτικού – δηµόσιου χώρου, το µέγεθος και η

διάταξη της µονάδας, οι υγειονοµικές εγκαταστάσεις και ο

εξοπλισµός του νοικοκυριού, καθώς και τα µορφολογικά

στοιχεία που κυριάρχησαν σε διάκριση µε την αστική κατοι-

κία.

Η εργατική κατοικία απαντάται συνήθως σε συγκροτήµα-

τα πολλών νοικοκυριών. Σε κλάδους παραγωγής µε µεγάλη

συγκέντρωση εργατικού δυναµικού σε ένα συγκεκριµένο

χώρο, όπως ο εξορυκτικός – µεταλλευτικός τοµέας, η κλω-

στοϋφαντουργία και τα µεγάλα µηχανουργεία – σιδηρουρ-

γεία, η εργατική κατοικία εντάσσεται στους οργανωµένους

και µονοπαραγωγικούς βιοµηχανικούς οικισµούς που εξετά-

στηκαν παραπάνω. Απαντιούνται, όµως, συχνά και αυτόνο-

µοι συνοικισµοί εργατικών συγκροτηµάτων, κλειστής µορ-

φής, συνήθως σε κάποια απόσταση από προϋπάρχουσες

πόλεις ή σε συνοικίες πόλεων.

Ο βιοµηχανικός τοµέας, στον οποίο είναι πιο αναγνώσιµη

η συγγένεια εργοστασίου και κατοικίας, είναι τα ορυχεία

λόγω της συγκέντρωσης µεγάλου αριθµού εργατών. Τα ορυ-

χεία της περιοχής του Ρουρ (Ruhrgebiet), για παράδειγµα,

άρχισαν τη δεκαετία του 1840 την εξαγωγή µεταλλεύµατος

σε µεγάλες ποσότητες. Το 1851 ιδρύθηκαν πολλά υπόγεια

µεταλλεία που προσέλκυαν κατά εκατοντάδες πρώην αγρότες

από τις γειτονικές επαρχιακές περιοχές, καλύπτοντας έτσι την

ανάγκη για πλήθος εργατικού δυναµικού. ∆ηµιουργήθηκαν

τότε, κατά τα βελγικά πρότυπα, µεγάλοι σε µήκος στοίχοι

χαµηλών σπιτιών, επονοµαζόµενοι “D-Zuege”, αποµακρυ-

σµένοι από τις πόλεις και οµαδοποιηµένοι γύρω από τα φρε-

άτια και τις στοές. Συγκροτούνται οι πρώτες συνοικίες µεταλ-

λείων, που δεν φηµίζονται, όµως, για τις καλές συνθήκες δια-

βίωσης (εγκαταστάσεις υγιεινής λείπουν παντελώς). Στα

µέσα της δεκαετίας του 1860 άρχισε να διαδίδεται ο κτιρια-

κός τύπος, γνωστός ως “Μuelhausener Typs”, των πολλών

κατοικιών µε σταυροειδή κάτοψη, στον οποίο κάθε οικογέ-

νεια είχε τη δική της είσοδο και η κατοικία ήταν εξοπλισµέ-

νη µε εγκαταστάσεις υγιεινής.

Στο βιοµηχανικό τοµέα των σιδηρουργείων - µηχανουρ-

γείων υπήρχε, επίσης, η απαίτηση για οργανωµένη εργατική

κατοικία. Η συγκέντρωση των παραγωγικών δραστηριοτή-

των σε έναν τόπο ήταν επιβεβληµένη λόγω των διακυµάνσεων

της ενέργειας από άνθρακα και των δυσκολιών µεταφοράς

της. Η διαδικασία της τήξης του σιδήρου ήταν µία εντατική

εργασία, όπως επίσης και η διαδικασία ελάσεως των σιδηρο-

τροχιών καθώς και η συχνά επιπρόσθετη µηχανολογική εργα-

σία, και απαιτούσαν µεγάλες µονάδες παραγωγής για να αντι-

µετωπίσουν το συναγωνισµό έναντι των αγγλικών και βελγι-

κών µονάδων. Τα καταλύµατα στις γειτονικές περιοχές δεν

επαρκούσαν και έτσι οι µεγαλύτερες µονάδες άρχισαν να

εγκαθιδρύουν εργατικές κατοικίες για το προσωπικό τους.

Η οικονοµική κρίση µετά το 1873 µείωσε αισθητά την

κατασκευή εργατικής κατοικίας στα σιδηρουργεία και σε

άλλους βιοµηχανικούς κλάδους, ενώ στα ορυχεία η συγκρα-

τηµένη οικονοµική τους κατάσταση, λόγω της εξαγωγής

άνθρακα, συγκράτησε και την κατασκευή κατοικιών. 

Οι εργατικές κατοικίες των ορυχείων και των σιδηρουρ-

γείων έχουν διαφορές ως προς τους στόχους που θέλουν να

ικανοποιήσουν, το οποίο φαίνεται για παράδειγµα στις

κυκλοφοριακές συνδέσεις και τις εγκαταστάσεις υγιεινής,

ωστόσο οι διαφορές δεν πρέπει να υπερβάλλονται.

Στην περιοχή του Oberbergamtsbezirk Dortmund, που

ανήκει στη Βεστφαλία, διετίθεντο το 1873: 
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102 µονοκατοικίες,

213 διπλοκατοικίες,

14 τριπλοκατοικίες,

880 κατοικίες τεσσάρων οικογενειών,

35 κατοικίες έξι οικογενειών,

37 κατοικίες οκτώ οικογενειών,

232 άλλες,

8 εργατικά στρατόπεδα,

32 οίκοι στέγης και διατροφής.

Από πιο κοντά θα εξεταστεί η διαρρύθµιση εργατικών

κατοικιών στο Vorarlberg, ένα κέντρο της πρώιµης εκβιοµη-

χάνισης στην Αυστρία [1]. Λίγο µετά το 1800 άρχισαν να

κάνουν αισθητή την παρουσία τους οι µηχανές στην περιοχή

των Αψβούργων, πρώτα στον τοµέα της κλωστοϋφαντουρ-

γίας. Το 1813 οι Herrburger και Rhomberg ίδρυσαν την

πρώτη κλωστοϋφαντουργία, ενώ ακολούθησαν µια σειρά από

νέα εργοστάσια, που στη δεκαετία του 1830 µετατράπηκαν

σε µεγάλες βιοµηχανίες συνεχίζοντας τη λειτουργία τους

µέχρι τον 20ο αι. Από το συνολικό πληθυσµό του Vorarlberg,

όπου το 1841 ήταν 100.975 άτοµα, οι 15.000 απασχολούνταν

στη βιοµηχανία. Ένα µεγάλο ποσοστό της εργατικής δύναµης

αποτελείται από γυναίκες και παιδιά. Από βιβλιογραφικά

στοιχεία για τους µισθούς γυναικών και παιδιών και τη

σύγκρισή τους µε τις τιµές των βασικών ειδών διατροφής

προκύπτει ότι η οικογένεια του Vorarlberg ζούσε καθ’ όλη τη

διάρκεια του αιώνα κοντά στα όρια επιβίωσης5. Λόγω της

συγκέντρωσης εργατικής δύναµης σε µεµονωµένες βιοµηχα-

νίες, έπρεπε να δηµιουργηθούν κατοικίες για τους εργάτες

και τις οικογένειές τους όσο το δυνατόν κοντά στην παραγω-

γική µονάδα. Η ανάγκη αυτή εντάθηκε από το µεγάλο αριθ-

µό των Ιταλών µεταναστών από το Trentino που ζητούσαν

στο Vorarlberg µία εργασιακή απασχόληση.

Ένα από τα αρχαιότερα συγκροτήµατα εργατικής κατοι-

κίας της Κεντρικής Ευρώπης δηµιουργήθηκε το 1850 από

την κλωστοϋφαντουργία Jenny & Schindler στο Kennelbach.

Πρόκειται για ένα διώροφο κτίσµα ορθογώνιας κάτοψης µε

19 άξονες κατά µήκος και δύο άξονες κατά πλάτος. Η ενιαία

επιφάνεια της στέγης, που περιλαµβάνει δύο επίπεδα κατοί-

κησης, διακόπτεται στην όψη από έρκερ που τονίζουν την

κατακόρυφο. Προς την πλευρά της αυλής, ανά δύο διαµερί-

σµατα υπήρχε κλίµακα ανόδου, η οποία ήταν προσπελάσιµη

από µία στεγασµένη στοά. Οι στοές αυτές αποτελούσαν την

πρόσβαση των διαµερισµάτων στην αυλή και αξιοποιούνταν

και ως σύνδεση µεταξύ των µεµονωµένων κατοικιών. Το

κάθε διαµέρισµα περιλάµβανε κουζίνα, καθιστικό, υπνοδω-

µάτιο, ενώ στην ισόγεια στοά υπήρχε αποχωρητήριο που εξυ-

πηρετούσε δύο διαµερίσµατα. Η κουζίνα και το υπνοδωµάτιο

είχαν έκταση όσο το καθιστικό, ενώ το συνολικό εµβαδόν

έφτανε τα 58 µ2 περίπου. Σε κάθε κατοικία αντιστοιχούσε και

ένα δωµάτιο στη διαµορφωµένη σοφίτα, το οποίο θα µπο-

ρούσε να χαρακτηριστεί ως η “minimum” κατοικία της δεκα-

ετίας του ’20 του επόµενου αιώνα. Προς την πλευρά του δρό-

µου είχε προβλεφθεί για κάθε οικογένεια µία έκταση για

λαχανόκηπο, ενώ στην αυλή υπάρχουν αποθήκες για την

ξυλεία του χειµώνα και υπόστεγα για τα κατοικίδια ζώα.

Το 1870 κατασκευάστηκε το κτιριακό συγκρότηµα Leon-

hardsplatz στο Feldkirch, για λογαριασµό της κλωστοϋφα-

ντουργίας Ganahl, που κατατάσσεται αρχιτεκτονικά στον

τύπο του συγκροτήµατος µε κεντρικό διάδροµο και διαµερί-

σµατα αµφίπλευρα. Λόγω της θέσης του εντός του ιστού της

πόλης, το συγκρότηµα αυτό δεν µπορούσε να αρνηθεί τον

αστικό του χαρακτήρα. Κάθε ένας από τους τέσσερις ορό-

φους του αποτελείται από τέσσερα γωνιακά διαµερίσµατα.

Από την είσοδο του διαµερίσµατος οδηγούµαστε σε ένα διά-

δροµο, από τον οποίο προσεγγίζουµε την κουζίνα, ένα υπνο-

δωµάτιο και το καθιστικό, ενώ στο δεύτερο υπνοδωµάτιο της

κατοικίας εισερχόµαστε από το καθιστικό (εικ. 1).

Τον ίδιο τύπο αξιοποιεί το συγκρότηµα Neubaugasse

στην Frastanz, κατασκευασµένο επίσης από την κλωστοϋφα-

ντουργία Ganahl, που χτίστηκε γύρω στο 1870 και διέθετε

διαµερίσµατα για 16 οικογένειες.

Ενδιαφέρουσες αρχιτεκτονικές λύσεις προσφέρουν τα

δύο εργατικά συγκροτήµατα στην Buerserallee στην Blu-

denz, του 1876, σε σύνθεση του αρχιτέκτονα Ignar Wolff και

για λογαριασµό της κλωστοϋφαντουργίας Getzner & Mutter.

Κάθε ένα από τα διώροφα, µε δώµα, συγκροτήµατα στεγάζει

τέσσερις κατοικίες (70 µ2 εµβαδόν περίπου για κάθε µονάδα,

που περιλάµβανε τρία δωµάτια, κουζίνα, αποχωρητήριο).

Κάθε δύο κατοικήσιµες ενότητες διέθεταν αυτόνοµη είσοδο.

Τα διαµερίσµατα αυτά διέθεταν ήδη εντοιχισµένες ντουλά-

πες, στοιχείο που θα γενικευτεί µε την έναρξη του επόµενου

αιώνα στα αστικά διαµερίσµατα. Η εγκατάσταση πλαισιώνε-

ται από καλλιεργήσιµους λαχανόκηπους.

Τα αγγλικά πρότυπα θυµίζουν οι εργατικές κατοικίες στην

οδό Buendlittenstrasse στο Dornbirn. Ιδιοκτήτης ήταν η κλω-

στοϋφαντουργία F. M. Haemmerle, µε αρχιτέκτονα τον Otto

Mallaun, και το συγκρότηµα κατασκευάστηκε το έτος 1907.

Τυπολογικά πρόκειται για κατοικίες σε στοίχο, ο όγκος,

όµως, του συγκροτήµατος είναι έντονα διαβαθµισµένος,

δίνοντας την εντύπωση πολλών αυτόνοµων κατοικήσιµων

ενοτήτων σε παράθεση. Κάθε ενότητα αποτελείται από µία

κατοικία στο ισόγειο και µία στον όροφο που διαθέτει δική

της δίρριχτη στέγη. Το κάθε διαµέρισµα διαθέτει κουζίνα,

καθιστικό και υπνοδωµάτιο, όπως και υπόστεγο µε αποχωρη-

τήριο προσπελάσιµο τόσο από την κατοικία όσο και από την

αυλή. Στην πρόσοψη βρίσκουµε διακοσµητικά προκήπια,

ενώ στην πίσω πλευρά προς την αυλή βρίσκονται οι αποθή-

κες για την ξυλεία και τα υπόστεγα για την πιθανή εκτροφή

µικρών κατοικίδιων.
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Τα έτη 1906/07 κατασκευάστηκε για λογαριασµό της

κλωστοϋφαντουργίας Jenny & Schindler στο Kennelbach η

εργατική συνοικία “Waldhaueser”, που ανήκει στους µεγα-

λύτερους εργατικούς οικισµούς του Voralberg. Η αρχιτεκτο-

νική σύνθεση και επίβλεψη ήταν του Josef Schoech και του

F. J. Amann. Η συνοικία διαµορφώνεται από τη διάταξη

τριών στοίχων. Κάθε στοίχος αποτελείται από τέσσερα

συγκροτήµατα πολλαπλών κατοικιών. Ανάµεσα είναι χωρο-

θετηµένοι λαχανόκηποι προς χρήση των ενοίκων και πεζό-

δροµοι που λαµβάνουν έναν ηµιδηµόσιο χαρακτήρα. Το κάθε

ξεχωριστό συγκρότηµα αριθµεί δύο ορόφους και µία σοφίτα

και ανά δύο κατοικίες δηµιουργείται ξεχωριστή είσοδος. Ο

ελεύθερος χώρος ανάµεσα στα συγκροτήµατα αποκτά ιδιαί-

τερη σηµασία λόγω της δυνατότητας επικοινωνίας που προ-

σφέρει στους κατοίκους της εργατικής συνοικίας (σε αυτό

συντελούν οι µεγάλοι λαχανόκηποι και τα υπόστεγα ξυλείας

µε την “ανθρωποκίνηση” που δηµιουργούν) (εικ. 2).

Ένα βιοµηχανικό σύνολο ιδιαίτερης αξίας κατασκευά-

στηκε ανάµεσα στο 1895 και 1906 στο Gisingen από τους

αρχιτέκτονες Otto Mallaun και F. M. Haemmerle. Μέσα σε

χρονικό διάστηµα λίγων ετών κατασκευάστηκαν σε κοντινή

απόσταση ένα εργοστάσιο, η κατοικία του διευθυντή, τρία

σπίτια διευθυντικών στελεχών, γεώτρηση για την εξοικονό-

µηση ενέργειας του συγκροτήµατος και µία εργατική συνοι-

κία µε έντεκα διπλοκατοικίες. Λουτρά και εστιατόριο ολο-

κληρώνουν την εγκατάσταση.

Μια εξίσου καλά διατηρηµένη στην αρχική της κατάστα-

ση εργατική συνοικία αποτελεί αυτή της κλωστοϋφαντουρ-

γίας Kammgarn στο Voralberg. Σε αυτό το βιοµηχανικό

σύνολο ανήκουν ένα εργοστάσιο κλωστηρίου από το τελευ-

ταίο τέταρτο του 19ου αι., ένα οικοτροφείο θηλέων, κατοι-

κίες διευθυντικών στελεχών καθώς και η εργατική συνοικία.

Η τελευταία αποτελείται από οκτώ συγκροτήµατα πολλα-

πλών κατοικιών. Τα εργατικά σπίτια κατασκευάστηκαν ανά-

µεσα στο 1902 και 1923, µε αρχιτέκτονες τους Willibald

Braun, Josef Schoech κ.ά. Ανάµεσα στους στοίχους των

κατοικιών συναντώνται υπόστεγα, αποθήκες ξυλείας και ο
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Εικόνα 1: Εργατικές κατοικίες Leonhardsplatz στο Feldkirch, κάτοψη.

Figure 1: Worker’s residence Leonhardsplatz in Feldkirch, Plan.

Εικόνα 2: Εργατική συνοικία “Waldhaeuser” Kennelbach. Τυπική

µονάδα, σκίτσο όψης.

Figure 2: The worker’s residence “Waldhaeuser” Kennelbach.

κεντρικός πεζόδροµος επικοινωνίας των κατοικιών. Η εγκα-

τάσταση συµπληρώνεται από λαχανόκηπους.

Μετά την εξέταση συγκεκριµένων παραδειγµάτων οργα-

νωµένης εργατικής κατοικίας µπορούν να εξαχθούν κάποια

συµπεράσµατα για τις επιλογές στον αρχιτεκτονικό σχεδια-

σµό. 

Οι εργατικοί οικισµοί είναι προσανατολισµένοι σε µεγά-

λο βαθµό στην εσωτερική επικοινωνία των κατοίκων τους.

Οι ισόγειες ή διώροφες εγκαταστάσεις, οι πεζόδροµοι ανάµε-

σα στις κατοικίες µε τον ηµιδηµόσιο χαρακτήρα τους, τα

υπόστεγα για τα κατοικίδια ζώα και οι λαχανόκηποι δηµι-

ουργούσαν ένα ζωτικό χώρο, που αφ’ ενός διατηρούσε την

ιδιωτική σφαίρα του ατόµου, αφ’ ετέρου δεν απέκλειε την

επικοινωνία µε το περιβάλλον. Η αυτόνοµη είσοδος, ανά δύο

κατοικίες το µέγιστο, έδινε αυτή τη δυνατότητα ιδιωτικότη-

τας. Οι κουζίνες των ισογείων διευκόλυναν την οπτική και

λειτουργική επαφή των µητέρων µε τα παιδιά που έπαιζαν

στην αυλή, ενώ οι εν µέρει εσωστρεφείς αυλές προσέφεραν

τη δυνατότητα ανάπτυξης ενός πυκνού δικτύου σχέσεων

ανάµεσα στους ανθρώπους.

∆ιαπιστώνεται ότι µε την κατασκευή ιδιόκτητων εργατι-

κών συγκροτηµάτων από τους εργοδότες επιτυγχάνεται από

πλευράς τους µία, άλλοτε έµµεση και άλλοτε άµεση, µείωση

του µισθού. Μέσω µιας σχεδιασµένης µερικής κάλυψης βιο-

τικών αναγκών - καλλιέργεια λαχανόκηπων, εκτροφή κατοι-

κίδιων ζώων κ.ά. - ο εργοδότης εξοικονοµούσε από το µισθό

των εργατών, χωρίς να χειροτερεύει η οικονοµική κατάστα-

ση αυτών και των οικογενειών τους. Αυτή η δυνατότητα

αυτοσυντήρησης ήταν οικεία στους τρόπους ζωής των εργα-

τών, οι οποίοι προέρχονταν κατά το µεγαλύτερο µέρος από

τον αγροτικό πληθυσµό. Να αναφερθεί ακόµα ότι οι κατοι-

κίες επέφεραν στους ιδιοκτήτες τους ένα επιπλέον εισόδηµα,

εφόσον κατά το πλείστον ενοικιάζονταν. 

Το εργατικό δυναµικό είναι η απαραίτητη προϋπόθεση,

µαζί µε το κεφάλαιο, για την ύπαρξη της βιοµηχανίας. Για να

µεγαλώνει την οικονοµική του κερδοφορία, σε αυτή τη φάση

ανάπτυξης του καπιταλισµού, ο βιοµήχανος είναι αναγκα-



σµένος να σταθεροποιεί την ασταθή ακόµα εργατική δύναµη,

το µεγαλύτερο µέρος της τουλάχιστον. Ένα µόνιµο εργατικό

δυναµικό ήταν εγγύηση για τη σταθεροποίηση και την αύξη-

ση της εργατικής παραγωγικότητας· οι χρόνοι εκµάθησης

ελαχιστοποιούνταν, ο αριθµός των ατυχηµάτων µειωνόταν,

ενώ ο βαθµός εξάρτησης του εργάτη από την επιχείρηση

αυξανόταν και δηµιουργούνταν µία συναισθηµατική σύνδε-

ση. 

Υπήρχαν συνεπώς επαρκείς λόγοι από πλευράς εργοδο-

τών για την κατασκευή αυτών των κατοικιών. Ποιες είναι,

όµως, οι επιπτώσεις στη ζωή του εργάτη και της οικογένειάς

του από την κατοίκηση σε αυτές; ∆εν πρέπει να έχουµε αυτα-

πάτες ότι οι εργατικές κατοικίες ανταποκρίνονταν καλά στις

επιδιώξεις αυτών που τις έκτιζαν κυρίως για την επιβολή της

κοινωνικής και εργασιακής πειθαρχίας και την ελαχιστοποίη-

ση του εργατικού κόστους για την παραγωγή. Ωστόσο, αυτές

οι κατοικίες είναι µια συγκεκριµένη καλυτέρευση στις συν-

θήκες ζωής του εργάτη και της οικογένειάς του. Στις συγκε-

κριµένες συνθήκες αντικειµενικών δυνατοτήτων και υποκει-

µενικών απόψεων η ανάπτυξη της έννοιας “κοινωνική κατοι-

κία” και η προσπάθεια για πρακτική εφαρµογή της το 19ο αι.

δεν είναι τόσο αρνητικές συγκρίνοντάς τες µε την οικιστική

πρακτική του παρελθόντος.

5. ΕΡΓΑΤΙΚΕΣ ΕΣΤΙΕΣ – ΥΠΝΩΤΗΡΙΑ

Παράλληλα µε τη στέγαση του µόνιµου εργατικού δυνα-

µικού, οι εταιρείες προέβησαν γύρω στη δεκαετία του 1860

στην κάλυψη των αναγκών σε νοικοκυριά για τους ανύπα-

ντρους εργάτες και εργάτριες και τους πολλούς εποχιακούς

και µετακινούµενους από γειτονικές περιοχές εργάτες. ∆ηµι-

ουργήθηκαν έτσι εργατικές εστίες για τους ανύπαντρους και

εργατικά στρατόπεδα για τους εποχιακούς και τους ξένους

εργάτες. Πρόκειται για ενιαία κτίρια λίγων συνήθως ορόφων

που διέθεταν δωµάτια πολλών κλινών. Τα σχετικά φτηνά

δωµάτια των εργατικών εστιών, στα οποία στεγάζονταν οι

εργάτες και οι εργάτριες στα στρατιωτικού τύπου δωµάτια,

αξιοποιούνταν εύκολα από τους βιοµηχάνους ιδιοκτήτες τους

για να ελέγχουν και να ρυθµίζουν, διά κανονισµού, τον τρόπο

ζωής και τη συµπεριφορά της εργατικής τους δύναµης. Οι

γυναικείες εργατικές εστίες ήταν συνήθως υπό τον έλεγχο και

την ηθική καθοδήγηση επιστατριών αδελφών.

Η ανέγερση υπνωτηρίων αποτελεί ένα τυπικό φαινόµενο

για τα ορυχεία της περιοχής του Saar τον 19ο και τις αρχές

του 20ου αι. λόγω κυρίως της προσέλκυσης εργατικού δυνα-

µικού από γειτονικές περιοχές. Οι εργάτες αυτοί παρέµεναν

κατά τη διάρκεια της εβδοµάδας κοντά στο ορυχείο και επέ-

στρεφαν το Σαββατοκύριακο στις οικογένειές τους, αφού η

καθηµερινή µετακίνηση ήταν αδύνατη6. Το 1902 υπήρχαν 29

τέτοιες εγκαταστάσεις µε 4.755 κατοίκους! Κάθε εργάτης

δικαιούτο έναντι ενοικίου 2 µάρκων ένα κρεβάτι, σκεπάσµα-

τα και ένα ντουλάπι που κλείδωνε. Σε κάθε δωµάτιο χωροθε-

τούνταν συνήθως 7 έως 12 κρεβάτια ή και περισσότερα. Για

κάθε µονάδα υπήρχε επιστάτης υπεύθυνος για την τήρηση

της τάξης, ο οποίος µε τη σειρά του διόριζε τον υπεύθυνο

κάθε δωµατίου, συνήθως τον παλαιότερο ένοικο. Η διοίκηση

του ορυχείου επέβαλλε κανονισµούς που ρύθµιζαν τη συµπε-

ριφορά (καθορισµός ενδυµασίας, απαγόρευση τυχερών παι-

γνίων, υποχρεωτικό πλύσιµο κ.ά.), τις συναναστροφές µε τον

κοινωνικό περίγυρο (κλείσιµο θυρών στις 9.30 µ.µ., απαγό-

ρευση επισκέψεων) και την ηθική και πολιτική στάση (αναρ-

τηµένες εικόνες προσώπων της εξουσίας και τσιτάτα για το

πατριωτικό πνεύµα του γερµανικού λαού, τη χαρά της εργα-

σίας και την πειθαρχηµένη συµπεριφορά).

Στην βιοµηχανική περιοχή του Ρουρ (Ruhrgebiet), εκτός

από τους τυποποιηµένους συνοικισµούς, διατίθεντο τη δεκα-

ετία του 1860 35 εργατικές εστίες µε 3.810 κρεβάτια [5].

Το είδος αυτό του καταλύµατος αποτελεί, λόγω των

κακών συνθηκών υγιεινής, του ελάχιστου κατοικήσιµου - µε

βάση τις ανθρώπινες ανάγκες - χώρου και του προσωπικού

ελέγχου, ένα παράδειγµα συµπίεσης των ανθρώπινων ανα-

γκών και δικαιωµάτων.

6. ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΜΕΝΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ 
Ι∆ΙΟΥΣ ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΤΕΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥΣ ΤΟΥΣ

Εκτός από την κατοικία που κτιζόταν απευθείας από τον

εργοδότη, υπάρχουν και κάποιες περιπτώσεις, όπου την εργα-

τική συνοικία έκτιζαν οι ίδιοι οι εργάτες ή οι συνεταιρισµοί

τους. ∆εν αποτελούν βέβαια τον κανόνα, αξίζει όµως να ανα-

φερθούν.

Στα ορυχεία της περιοχής του Saar η διοίκηση υποστήρι-

ξε, µε τις ευλογίες µάλιστα της πολιτείας, την ιδιοκατασκευή

κατοικίας. Η περίπτωση του Praemienhaus (από το Praemie =
πριµ) είναι κατοικία που κατασκευάζεται από τον ίδιο τον

εργάτη µε το επιπλέον πριµ και το δάνειο που για το σκοπό

αυτόν τού δίδει η διοίκηση [10]. Στο συµβόλαιο του δανείου

καθοριζόταν ότι ο ενδιαφερόµενος θα έπρεπε να µείνει στην

κατοικία τουλάχιστον 10 χρόνια και να συνεχίζει να απασχο-

λείται στο ορυχείο. Τα δάνεια και τα πριµ χορηγούνταν, κατά

κανόνα, σε παντρεµένους εργαζόµενους, επειδή ο σαφής

στόχος της πολιτικής αυτής ήταν η προσέλκυση, εγκατάστα-

ση και διατήρηση ενός σταθερού και µόνιµου εργατικού

δυναµικού. Έτσι στηριζόταν η “ίδρυση και αναπαραγωγή

καινούργιων οικογενειών εργατών ορυχείων” µε σταθερά

ιδεολογικά πρότυπα ζωής την οικογενειακή γαλήνη, την

εργασιακή επιµέλεια και πειθαρχία. Ο σχεδιασµός των “τυπι-

κών” κατοικιών, που ήταν πλίνθινες, έγινε από τη διοίκηση
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των ορυχείων του Saar (εικ. 3, 4). Το 1913 υπήρχαν 7.708

τέτοιες κατοικίες στην περιοχή της δικαιοδοσίας της: το

36,8% των εργατών και το 63% των παντρεµένων εργατών

είχε εποµένως δικό του σπίτι [10].

Σε µία άλλη γεωγραφική περιοχή, αυτή της Bodensee,

στα νότια της Γερµανίας - στα σύνορα µε την Αυστρία,  την

Ελβετία - υπάρχουν αρκετά παραδείγµατα όπου εφαρµόστη-

κε η παραγωγή κατοικίας από συνεταιρισµούς [12].

Οι πρώτες σχεδιασµένες εργατικές κατοικίες απαντιού-

νται στο Hauptwill και στο Κennelbach µε τη µορφή µακρό-

στενων διώροφων σπιτιών µε στεγασµένες εισόδους. Ένα

σηµαντικό κριτήριο για τη χωροθέτησή τους ήταν η εγγύτη-

τα µε το σιδηροδροµικό σταθµό. Στο τελευταίο τέταρτο του

19ου αι. κατασκευάζονται εργατικές συνοικίες στο Hard,

Weinfelden, Kennelbach, Feldkirch-Gisingen, Rorschach και

Arbon που αποτελούνται από διώροφα συνήθως σπίτια, τα

οποία έχουν ακριβώς την ίδια δοµή και ακολουθούν την ίδια

οικοδοµική γραµµή. Τα λιτά στη µορφή αυτά σπίτια εµφανί-

ζουν µια αρµονία και την υπόµνηση του µορφολογικού ρυθ-

µού των επαρχιακών σπιτιών της περιοχής (µορφή της στέγης

και της σοφίτας, οικοδοµικό σύστηµα φέροντος οργανισµού,

µπαλκόνια κ.ά.), και συνεπώς προσφέρουν στους ξεριζωµέ-

νους εργάτες ένα αίσθηµα νέας πατρίδας που θα διευκόλυνε

την ένταξή τους στη νέα ζωή.

Οι εργατικές συνοικίες των συνεταιρισµών απέφευγαν τη

στρατιωτικού τύπου παράθεση σπιτιών, και πολύ περισσότε-

ρο µία κοινότητα της εταιρείας, κατά την προσφιλή συνήθεια

των εργοδοτικών συγκροτηµάτων, προσπαθώντας να προ-

σφέρουν µία έστω ψευδαίσθηση ιδιωτικού χώρου. Έτσι η

αρχιτεκτονική των κατοικιών στο St. Gallen δείχνει προτίµη-

ση στις µικρές µονοκατοικίες έναντι των κατοικιών σε στοί-

χο. Και αν ακόµα δεν είχε κάθε οικογένεια το δικό της σπίτι,

είχε τουλάχιστον να υπερηφανεύεται για την αυτόνοµη είσο-

δο και τον κήπο της.

Στον οικισµό των σιδηροδροµικών στο St.. Gallen, τον

ωραιότερο της περιοχής Bodensee, εκφράστηκαν όλες οι

δυνατότητες για καλαίσθητη αρχιτεκτονική µορφολογία,

ώστε να αποφευχθεί η εντύπωση του µονότονου προς ενοι-

κίαση στρατώνα. Οι καµπύλες στα κτίσµατα, τα µορφολογι-

κά στοιχεία από την τοπική αρχιτεκτονική γλώσσα, οι λοξές

οδοί, οι µετατοπισµένες οικοδοµικές γραµµές, οι παραλλαγές

στις µορφές των πλατειών, τα τόξα εισόδου καθώς και ένα

κεντρικά τοποθετηµένο κατάστηµα και κοινοτικό γραφείο

προσφέρουν στον οικισµό Schoren ένα χαρακτήρα χωριού,

µία µικροκλίµακα σχεδιασµού και ένα σχετικά µεσαιωνικό

περιβάλλον. Μία παρόµοια εγκατάσταση του ίδιου αρχιτέ-

κτονα βρίσκεται στο Rorschach, ενώ το χωριό Zeppelin στο

Friedrichshafen και ο συνοικισµός Sierenmoos της Konstanz

είναι πιο απλοί µορφολογικά αλλά αρκετά ενδιαφέροντες ως

πολεοδοµικό σύνολο.

Φυσικά µόνο ένα µικρό τµήµα των εργατών είχε την τύχη

να στεγαστεί σε κάποια νέα οικιστική εργατική µονάδα,

αφού, όπως είδαµε και νωρίτερα, οι συνθήκες για τη συντρι-

πτική πλειοψηφία δεν ήταν και τόσο ειδυλλιακές.

7. Η ΑΣΤΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ

Παρ’ όλο που η αστική κατοικία δεν είναι το κυρίως θέµα

της παρούσας εργασίας, είναι ενδιαφέρον για τη µελέτη της

εξέλιξης του πλέγµατος των σχέσεων κεφαλαίου - εργασίας ή

αλλιώς εργοδοτών - εργατών, που σαφώς επηρεάζει τα χωρι-

κά και αρχιτεκτονικά δεδοµένα, να αναφερθούν ορισµένα

στοιχεία σχετικά µε την εξέλιξη των επιλογών της κυρίαρχης

τάξης όσο αφορά τη δική της κατοικία.

Στην πρώτη περίοδο της εκβιοµηχάνισης - πρώτες δεκαε-

τίες του 19ου αι. - οι εργοδότες κατοικούν, όπως είδαµε,

εντός του βιοµηχανικού οικισµού. Η χωρική εγγύτητα εργο-

στασίου και εργοδοτικής κατοικίας ήταν, όπως στη βιοτε-

χνία, συνηθισµένη, εθιµική, όσο ακόµα οι εταιρείες ήταν

µικρές.

Από τα µέσα του αιώνα και µετά προκύπτει η νέα οπτική,

της αποµάκρυνσης της αστικής κατοικίας από το έδαφος της
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Εικόνα 3.: Σχέδιο τυπικής επιδοτούµενης κατοικίας της περιοχής του

Saarbruecken.

Figure 3: Plans and elevator of a typical subzidised residence in

Saarbruecken area.

Εικόνα 4: Σχέδιο τυπικής επιδοτούµενης κατοικίας της περιοχής του

Saarbruecken.

Figure 4: Plans and elevator of a typical subzidised residence in

Saarbruecken area.



επιχείρησης και της µεταφοράς της εκτός του καθαυτού

χώρου του εργοστασίου.

Η εξαφάνιση των εργοδοτικών πολυτελών κατοικιών από

το έδαφος της επιχείρησης αντανακλούσε τη µετεξέλιξη από

τον τα πάντα κατέχοντα και εξουσιάζοντα ιδιοκτήτη - βιοµή-

χανο στην ανώνυµη διοίκηση της επιχείρησης. Η αρχική θεώ-

ρηση ότι ο εργοδότης έπρεπε να βρίσκεται κοντά στο βιοµη-

χανικό οικισµό, για να µπορεί ευκολότερα να θέτει υπό έλεγ-

χο τις αναπτυσσόµενες εντάσεις, παραµερίστηκε. Ο V. A.

Huber διαπιστώνει ότι η απλή χωρική γειτονία δεν επιφέρει

αυτόµατα την κοινωνική σύγκλιση. Οι προϊστάµενοι, οι εργο-

δηγοί και οι ανώτεροι διοικητικοί υπάλληλοι έπαιζαν τώρα

όλο και περισσότερο τον προηγούµενο ρόλο των αφεντικών7.

Οι εργοστασιάρχες και τα ανώτερα στελέχη της επιχείρη-

σης µεταφέρθηκαν σε µία νέα συνοικία από βίλες σε µία

ευνοϊκά διαλεγµένη περιοχή στην ύπαιθρο ή την πόλη. Η επι-

λογή αυτή τούς ωφελούσε διπλά, αφού απέφευγαν έτσι τη

βρωµιά και το θόρυβο του εργοστασίου, τη µόλυνση και το

άγχος.

Ενώ στην πρώτη περίοδο της εκβιοµηχάνισης οι εργοδό-

τες έκτιζαν σχετικά λιτές κατοικίες, στο δεύτερο µισό του

19ου αι. γίνονται ολοένα πιο επιβλητικές και πολυτελείς.

Ο µεγάλος αριθµός των επιβλητικών και φιλόδοξων

πολυτελών κατοικιών των βιοµηχάνων στο δεύτερο µισό του

19ου αι. και τις αρχές του 20ου αι. µάς αποδεικνύει την οικο-

νοµική, πολιτική και πολιτιστική απογείωση µιας νέας κοι-

νωνικής τάξης, της ανώτερης αστικής τάξης. Η µνηµειακή

οργάνωση, το µεγάλο µέγεθος και η χρησιµοποίηση των µορ-

φολογικών ρυθµών και διακοσµητικών στοιχείων της φεου-

δαρχικής αρχιτεκτονικής αντικαθρέφτιζαν τη νέα αυτοσυνεί-

δηση της ανερχόµενης τάξης και την ενδιάµεσα ανεπτυγµένη

και εδραιωµένη οικονοµική της δύναµη. Οι αστοί έκτιζαν

τώρα ως φεουδάρχες. Η κατά περίπτωση ασυνήθης και δια-

σκεδαστική χρησιµοποίηση πολλών διαφορετικών ρυθµών

και µορφολογικών χαρακτηριστικών µπορεί ταυτόχρονα να

εκληφθεί ως επίδειξη της θριαµβευτικής επέλασης της ιδιω-

τικής πρωτοβουλίας, του πολιτιστικού πλουραλισµού και του

αποχωρισµού της µοναδικής και απόλυτης θεώρησης του

κόσµου [12].

Οι οδοντωτές προεξοχές των τοίχων, η φρουριακή απόλη-

ξη, τα έρκερ, οι πυργίσκοι, οι τοίχοι από ξύλινο φέροντα

oργανισµό και οι µανδρότοιχοι των αστικών κατοικιών συν-

δέονται µε το φαινοµενικά “άγιο κόσµο” του Μεσαίωνα και

συντηρούν µία ύστερη ροµαντική συνείδηση της γερµανικής

ιστορίας.

Στην αρχιτεκτονική γλώσσα των κατοικιών βρίσκονται

ακόµα ενδείξεις που θυµίζουν τα παλλαντιανά πρότυπα. Η

διάταξη των κολωνών σε κλασικό ρυθµό, οι άτλαντες, οι

Ερµήδες, τα µεγαλοπρεπή κλασικιστικά πρόπυλα σε αναγεν-

νησιακούς ρυθµούς τεκµηριώνουν µία ουµανιστική οπτική

απαίτηση, όπου οι ηχηρές έννοιες, όπως “δωρικός”, “ιωνι-

κός”, “κορινθιακός”, έχουν την ίδια αξία µε τις έννοιες του

ροµαντισµού. Οι βίλες των αστών είναι συχνά χωροθετηµέ-

νες όπως η “casa di Villa” του Carzoni, του Giustinian, του

Soraso, του Barbaro ή του Cornaro στη µέση µιας ιδιοκτη-

σίας - φέουδου “Possesioni”, µε ιδιαίτερη επιµέλεια, ώστε να

είναι έκθετες στα βλέµµατα των πολλών.

8. Η ΜΑΖΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ
ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΤΗ ∆ΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 1920

Θα επιχειρηθεί παρακάτω µια σύντοµη αναφορά στις

τάσεις που φέρνει µαζί του ο 20ος αι. κρατώντας το νήµα της

ιστορικής εξέλιξης στο θέµα “εργατική κατοικία”, επισηµαί-

νοντας ότι η ανάλυση και η επεξεργασία των νέων δεδοµέ-

νων είναι σίγουρα θέµατα µιας άλλης εργασίας.

Με την εισαγωγή στο νέο αιώνα και την πρόοδο της

εκβιοµηχάνισης οδηγούνται σε εξάλειψη οι µορφές ζωής που

ήταν ακόµα γνώριµες τον 19ο αι. Οι τεχνολογικές εξελίξεις

της δεύτερης φάσης ανάπτυξης του βιοµηχανικού καπιταλι-

σµού, όπως ο εξηλεκτρισµός, οι σιδηρόδροµοι κ.ά., επιφέ-

ρουν, όπως είναι αναµενόµενο, αλλαγές στην παραγωγική

δοµή της βιοµηχανικής εγκατάστασης. Η εγκατάσταση του

εργοστασίου δίπλα στις πρώτες ύλες και τις πηγές ενέργειας

δεν είναι τόσο επιτακτική. Αυτό επιτυγχάνεται χάρη στον

ηλεκτρισµό, τη νέα µορφή ενέργειας που µπορεί να µεταφέ-

ρεται, δίνοντας χωρική ευελιξία στη βιοµηχανική µονάδα. Το

εργοστάσιο µπορεί τώρα να µεταφερθεί κοντά στα αστικά

κέντρα, όπου οι υποδοµές είναι πιο ανεπτυγµένες και οι

κατοικίες των εργατών µπορούν να εξυπηρετούνται από τις

κοινωνικές παροχές της πόλης, ή µπορεί να δηµιουργούνται

βιοµηχανικές συγκεντρώσεις - περιοχές όπου υπερισχύει η

χρήση της βιοµηχανίας - περιφερειακά των πόλεων ή και σε

κάποια απόσταση από αυτές. Η εργατική κατοικία µε τη

σειρά της µπορεί να αποκτήσει µία σχετική αυτοτέλεια από

το εργοστάσιο, αφού η µετάβαση των εργατών διευκολύνε-

ται από τα νέα µέσα µαζικής µεταφοράς, το σιδηρόδροµο και

αργότερα το αυτοκίνητο.

Εκτός από τους όρους που εισάγει η πρόοδος της τεχνο-

λογίας, επιρροή στα µοντέλα κατοικίας ασκούν και τα νέα

κοινωνικά δεδοµένα. Η µείωση των µελών της οικογένειας, η

γυναικεία εργασία και η ανάπτυξη της κοινωνικής περίθαλ-

ψης οδήγησαν σε µία απλούστευση του νοικοκυριού. Αυτή η

εξέλιξη έδειξε ότι το πρόβληµα της στέγασης πλατιών µαζών

βιοµηχανικών εργατών δεν µπορούσε να λυθεί πλέον µε

συγκροτήµατα διπλοκατοικιών ή διώροφα κτιριακά συγκρο-

τήµατα. 

Ως καταλύτης για τις νέες εξελίξεις έδρασε ο οικονοµικός

παράγοντας. Η κρίση, που ακολούθησε τον Α΄ Παγκόσµιο

Πόλεµο, αποτέλεσε την πραγµατική αφορµή για τα πολυώ-
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ροφα συγκροτήµατα µε τα οροφοδιαµερίσµατα, που είναι η

νέα πραγµατικότητα στην εργατική κατοικία. Η µεγάλη

έλλειψη στέγης, η αύξηση της ανάγκης για κτιριακή υποδο-

µή και η δραµατική µείωση του εισοδήµατος των εργαζοµέ-

νων8 βάδιζαν παράλληλα µε τις νέες κοινωνικές σχέσεις

(νοικοκυριά ενός ατόµου, µητέρες µόνες µε παιδιά κ.ά.) και

την κατασκευή κατοικίας από κατασκευαστικές εταιρείες

και κοινοπραξίες αντί των εργοδοτών βιοµηχάνων. Ο

Alexander Schwab έδωσε το 1930 µία επισκόπηση των συν-

θηκών στέγασης των πλατιών µαζών του πληθυσµού [1]. Οι

ανάγκες στέγασης µεγεθύνονταν και επισωρεύονταν από τη

µακρόχρονη ανακοπή της οικοδοµικής δραστηριότητας

λόγω του πολέµου, το χρήµα ήταν λίγο και ακριβό και η

εργατική τάξη µπορούσε µόνο µέσω βοηθηµάτων από κρα-

τικούς πόρους να καλύψει τις ανάγκες της. Τα έξοδα για την

οικοδοµή ανέβαιναν σηµαντικά, µε ρυθµούς που ξεπερνού-

σαν την αύξηση των εισοδηµάτων και των ειδών διατροφής.

Ο Schwab προέβλεψε την επείγουσα απαίτηση της εποχής

για µείωση του κόστους κατασκευής. Αυτό έγινε δυνατό µε

τη βιοµηχανοποίηση της οικοδοµής και την αντικατάσταση

της χειρωνακτικής εργασίας από την εργασία της µηχανής. Η

βιοµηχανοποίηση απαιτούσε νέες επιχειρηµατικές µορφές,

όπως οικοδοµικές εταιρείες και συνεταιρισµούς και νέα

υλικά, κατά το δυνατόν ελαφρά και βιοµηχανοποιηµένα για

τη µείωση του κόστους παραγωγής και µεταφοράς. Απαραί-

τητες προϋποθέσεις για κάθε κατοικία, βάσει των νέων ανα-

γκών του ατόµου (neues Koerpergefuehl), ήταν ο ηλιασµός,

ο αερισµός και οι εγκαταστάσεις υγιεινής σε κάθε κατοική-

σιµη ενότητα, η θερµοµόνωση, η ηχοµόνωση και η ασφάλεια

της ιδιοκτησίας.

Κάτω από αυτά τα δεδοµένα και µε καταλύτη τη σύγχρο-

νη αρχιτεκτονική σκέψη του µοντέρνου κινήµατος, επικρά-
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Eικόνα 5: Franz Schuster, παράδειγµα «ελάχιστης κατοικίας» του

’20. Κάτοψη.

Figure 5: Franz Schuster, example of “minimum” residence. Plan.

τησαν οι έννοιες της “ελάχιστης κατοικίας” (Minimalwoh-

nung και Wohnung fuer das Existenzminimum). 

Οι λύσεις, που προκρίθηκαν για τη στέγαση του πληθυ-

σµού στη δεκαετία του ’20 και των αρχών του ’30 για

“ανθρώπινη κατοικία”, µπορούν να συνοψιστούν στα παρα-

κάτω: µικρό µέγεθος της κατοικίας µε εµβαδόν κατά µέσο

όρο 30 µε 50 τ.µ., ανάδειξη ενός µεγάλου καθιστικού ως

βασικού χώρου (περίπου 16 τ.µ.) σε βάρος των υπνοδωµα-

τίων, της κουζίνας και του διαδρόµου, κατόψεις που αποφεύ-

γουν τους διαδρόµους, διάταξη των χώρων, ώστε να διευκο-

λύνονται οι δραστηριότητες του ατόµου. Επίσης, η χρησιµο-

ποίηση εντοιχισµένων επίπλων (κυρίως στα υπνοδωµάτια), η

ύπαρξη µπάνιου µε µπανιέρα ή ντουζιέρα για κάθε σπίτι, η

διαρρύθµιση ενός µικρού δωµατίου στη σοφίτα για κάθε δια-

µέρισµα, η διάθεση λαχανόκηπων κ.ά. (εικ. 5). Οι παραπάνω

λύσεις µάς θυµίζουν αρκετά τη διάταξη της οργανωµένης

εργατικής κατοικίας του 19ου αι.

Με την “ελάχιστη κατοικία” και τις κοινωνιολογικές, βιο-

λογικές, τεχνικές και οικονοµικές πλευρές της ασχολήθηκε το

Bauhaus και το δεύτερο συνέδριο του CIAM. Ο Siegfried

Giedion στη θεµελιώδη ερώτηση “τί χρειάζεται ο άνθρωπος”

απαντάει “φως, αέρα και ανοίγµατα”. “Η κατοικία έπρεπε να

πάρει µια νέα µορφή. Το περιορισµένο των µέσων και το ελά-

χιστο του χώρου µετατρέπονται σε καθοριστικούς παράγο-

ντες. Η minimum κατοικία έπρεπε µε ελάχιστη τιµή να προ-

σφέρει περισσότερη άνεση από ό,τι τα µέχρι τότε συνήθη

αστικά σπίτια. Αυτό συνεπάγεται καλύτερη οργάνωση του

χώρου και συνεπώς µεγαλύτερη αξία κατοίκησης”. Ο Ernst

May προσέγγισε πλησιέστερα την οικονοµική βάση της mi-

nimum κατοικίας διατυπώνοντας την άποψη ότι το ενοίκιο

δεν πρέπει να ξεπερνάει το όριο της εβδοµαδιαίας αµοιβής

του εργάτη. Ο Walter Gropius ασχολήθηκε µε την κοινωνιο-

λογική πλευρά. Σηµεία εκκίνησης των προβληµατισµών του

ήταν η εθνικοποίηση της κατοικίας, η κοινωνικοποίηση ενός

µεγάλου µέρους της πρότερης λειτουργίας της οικογένειας, η

ανεξαρτητοποίηση του ατόµου - ιδιαίτερα της γυναίκας και

των ενήλικων παιδιών - και η ανάπτυξη των µέσων µαζικής

κυκλοφορίας. Η µεγάλη οικογένεια ως οικονοµική µονάδα

έχανε συνεχώς σε σηµασία σύµφωνα µε τον Gropius. Αυτό

εκφραζόταν στο χώρο µε τον πολλαπλασιασµό και τη σµί-

κρυνση των κατοικήσιµων ενοτήτων. Στο “µικρό χώρο” ο

Gropius δεν διέκρινε κάποια µορφή επιβολής αλλά την πραγ-

µατική ανάγκη για τους ανύπαντρους, χωρισµένους, µόνους

πατεράδες και µανάδες. Το όριο του “ελάχιστου” δίνεται από

το ελάχιστο του φωτός, του αερισµού και του χώρου που έχει

ανάγκη ο άνθρωπος για την πλήρη ανάπτυξη των αναγκών

και των δραστηριοτήτων του. Για την ανταπόκριση σε αυτό

το µοντέλο σχεδιασµού της κατοικίας αναζητήθηκαν η τυπο-

ποίηση και η χρησιµοποίηση Standarts, ώστε µε τη µικρότε-

ρη δαπάνη σε µηχανικές και ανθρώπινες δυνάµεις, χρόνο,

υλικά και χρήµατα, να επιτυγχανόταν η µέγιστη απόδοση.



9. ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η εργατική κατοικία καθιερώθηκε ως έννοια στον αιώνα

της βιοµηχανικής επανάστασης. Η νέα τάξη της µισθωτής

εργασίας δεν είχε το δικαίωµα µιας άνετης και ανθρώπινης

διαβίωσης. ∆εν είναι µόνο µία τάξη στερηµένη από δικαιώ-

µατα πάνω στην εργασία της, η εκµετάλλευση ολοκληρώνε-

ται από τον έλεγχο όλων των κοινωνικών της εκδηλώσεων. Η

πραγµατικότητα της κατοικίας της δεν θα µπορούσε να

ξεφεύγει αυτού του κανόνα (παρ’ όλο που υπάρχουν κάποια

φωτεινά παραδείγµατα), υπήρξε πάντα φτηνή και µαζική, µε

χώρους µικρούς χωρίς ανέσεις και εξυπηρετήσεις. Ενώ τις

πρώτες δεκαετίες της εκβιοµηχάνισης οι εργάτες µεριµνού-

σαν οι ίδιοι για τη στέγη τους ενοικιάζοντας δωµάτια στα

παλαιά σπίτια των πόλεων, κάτω από άθλιες συνθήκες, στο

δεύτερο µισό του 19ου αι. γενικεύτηκε η οργανωµένη δόµη-

ση εργατικής κατοικίας από τους εργοδότες, αρχικά για τα

στελέχη των επιχειρήσεων και αργότερα για το σύνολο της

εργατικής τάξης. Το πλήθος των εργαζοµένων, που δεν έβρι-

σκαν πλέον κατάλυµα στις πόλεις, η ανάγκη για εγγύτητα µε

τη βιοµηχανική µονάδα, που συχνά χωροθετούνταν εκτός της

πόλης, η ανάγκη για σταθεροποίηση της εργατικής δύναµης,

η διαπαιδαγώγησή της στην πειθαρχία και ο έλεγχος της προ-

σωπικής και κοινωνικοπολιτικής ζωής για την αποφυγή των

αντιστάσεων και εξεγέρσεων και οι οικονοµικοί λόγοι της

µείωσης του µισθού λόγω ενοικίου είναι οι αιτίες που οδή-

γησαν την ανώτερη τάξη να κατασκευάσει εργατικά σπίτια

για το προσωπικό της. Για τους παραπάνω λόγους οι κατοι-

κίες συνήθως εντάσσονταν εντός του “βιοµηχανικού οικι-

σµού” δηµιουργώντας µαζί µε την παραγωγική µονάδα και

τη διοίκησή της ένα ενιαίο πολεοδοµικό σύνολο, έναν αυτό-

νοµο βιοµηχανικό τόπο εργασίας και ζωής. Στις πολιτικές

επιδιώξεις των εργοδοτών είναι η διαφοροποίηση των εργα-

τικών οικογενειών, του µόνιµου δηλαδή εργατικού δυναµι-

κού, που στεγάζονταν σε στοίχους χαµηλών σπιτιών, από

τους ανύπαντρους και εποχιακούς εργάτες, που έβρισκαν

κατάλυµα σε εργατικές εστίες και στρατόπεδα. Ο νέος αιώ-

νας άλλαξε τα δεδοµένα προκρίνοντας την “ελάχιστη κατοι-

κία” σε πολυώροφα συγκροτήµατα, εγκαινιάζοντας την πρα-

κτική της µαζικής παραγωγής στέγης που θα γενικευτεί µετά

το ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο αλλάζοντας και τη µορφή

των σύγχρονων πόλεων.

Τα τέλη του αιώνα η τάση που επικρατεί είναι η δηµιουρ-

γία «µεγαπόλεων» µε τροµερή µεγέθυνση όλων των µεγεθών

της πόλης (υπερσυγκέντρωση πληθυσµού, κυκλοφοριακά

προβλήµατα, περιβαλλοντική µόλυνση, έλλειψη ελεύθερων

χώρων κ.ά.).

Ο τόπος κατοικίας έχει αποσυνδεθεί από τον τόπο εργα-

σίας. Η οργανωµένη δόµηση εργατικής κατοικίας, ενώ την

περίοδο µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο είχε µία µεγάλη ανά-

πτυξη και λόγω των επιπτώσεων του πολέµου, τα τέλη του

20ου αι. είναι εξαιρετικά σπάνια. Η εύρεση κατοικίας λύνεται

πλέον από το εργατικό δυναµικό µε ατοµικό τρόπο.

Το κεφάλαιο δεν έχει πλέον ανάγκη να σταθεροποιεί την

εργατική δύναµη, αντίθετα υπάρχει µία ιδιόµορφη επιστροφή

στις µορφές απόσπασης απόλυτης υπεραξίας, όπως την

πρώτη περίοδο του καπιταλισµού, γεγονός που εκφράζεται µε

την περικοπή των κοινωνικών παροχών, της κοινωνικής

ασφάλισης ή της εργατικής κατοικίας. 

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ
1 «Ακόµα και µετά το 1900, οι Βέλγοι ανθρακωρύχοι άφηναν τη

δουλειά τους (στην ανάγκη µε µία ετήσια «απεργία της πατάτας»)

για να φροντίσουν τα πατατοχώραφά τους. Ακόµα και στη βόρεια

Αγγλία οι άνεργοι των αστικών κέντρων µπορούσαν εύκολα να

βρούν δουλειά το καλοκαίρι στα γειτονικά αγροκτήµατα: το 1859 οι

απεργοί υφαντές του Πάντιχαµ (στο Λάνκασαϊρ) συντηρούνταν

µαζεύοντας σανό». Πηγή Hobsbawm, E., H εποχή του κεφαλαίου

1848 – 1875, Μορφωτικό Ίδρυµα Τραπέζης Ελλάδος, Αθήνα 1994.
2 Μέχρι τα τέλη του 18ου αι. η µορφή της κατοικίας, τόσο για

το χώρο του χωριού όσο και για τις µεγάλες πόλεις και αγορές, ήταν

η µονοκατοικία. Το κτίσµα αυτό δεν αποτελούσε µόνο τη στέγη του

τεχνίτη και της οικογένειάς του, αλλά στέγαζε και το χώρο της

εργασίας του, τις περισσότερες φορές. Για την προβιοµηχανική

εποχή είναι χαρακτηριστικό ένα κτίριο να εξυπηρετεί περισσότε-

ρους του ενός σκοπούς, έτσι εκκλησίες χρησιµοποιούνταν και ως

σχολεία ή κατοικίες προσφέρονταν και για εργαστήρια των ιδιο-

κτητών τους.
3 Στην Ευρώπη υπάρχουν µερικές πρωτεύουσες που έτειναν να

είναι πολύ µεγάλες και έγιναν σηµαντικά βιοµηχανικά κέντρα, όπως

το Λονδίνο, το Παρίσι, το Βερολίνο και η Βιέννη, οι οποίες το 1875

είχαν πληθυσµό πάνω από ένα εκατοµµύριο, ενώ την ίδια περίοδο

έξι πόλεις ξεπερνούν το µισό εκατοµµύριο (Αγία Πετρούπολη,

Κωνσταντινούπολη, Μόσχα, Γλασκόβη, Λίβερπουλ, Μάντσεστερ).
4 Όταν ο Max Weber χαρακτήριζε το µοναχό ως τον πρώτο

εργαζόµενο της υπαίθρου, το αιτιολογούσε µε τον επιτυχηµένο

τρόπο που είχαν εισέλθει στη ζωή των µοναχών ο προγραµµατισµός

των ασχολιών της ηµέρας και η επιτυχία, σε µεγάλο βαθµό, της

συγκέντρωσης στις προκαθορισµένες ασχολίες.
5 Οι περιγραφές του Εbner για το Vorarlberg παρουσιάζουν συν-

θήκες κακής διατροφής και γενικής έλλειψης νερού. Πηγή Christof

Bertsch, Und immer wieder das Bild von den Maschinenraedern,

ό.π.
6 Τους εργάτες αυτούς τούς αποκαλούσαν Saarhaenger (αυτοί

που µεταβαίνουν στο Saar) και το 1875 ο ένας στους τρεις εργάτες

των ορυχείων της περιοχής ανήκε σε αυτή την κατηγορία. Ο αριθ-

µός τους άρχισε να µειώνεται µε τη σταδιακή βελτίωση του οδικού

και σιδηροδροµικού δικτύου, βλ. Rainer Slotta, Εισαγωγή στη Βιο-

µηχανική Αρχαιολογία, Πολιτιστικό Τεχνολογικό Ίδρυµα της

ΕΤΒΑ, Αθήνα, 1992.
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7 Τα στελέχη της βιοµηχανικής επιχείρησης είναι συγκρίσιµα µε

τους επιστάτες “Fattori” του 16ου αι. των µεγάλων λατιφούντιων.
8 Το εισόδηµα των 7/8 του πληθυσµού στη δεκαετία του ’20

έπεσε στο όριο φτώχειας, βλ. Christof Bertsch, Und immer wieder

das Bild von den Maschinenraedern, ό.π.
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Abstract

The issue, concerning us, in the present article is the place of resi-

dence, the way in which the manufacturers dealt with the enormous

problem of sheltering the workforce in the geographical area of

Germany, during the 19th century and the beginning of the 20th. We

will approach the matter taking into consideration the socio-eco-

nomic conditions and the aesthetic patterns of this period, analysing

the different forms of the working residence, residence inside the

city web, pure industrial habitation, working campus, associations

etc. Finally we will present set some thoughts on the new tendencies,

which the 20th century brings with it.

Τhe industrialization that rapidly overcame the previous

productive structure of agricultural economy and manufac-

ture produced enormous changes in the socioeconomic

organisation of those societies.

A lot of things changed in the way of life, the working

discipline, the irregular rhythm of life that characterises the

labour organisation before the appearance of the way of resi-

dence of the industrial workforce.

The new class of salaried  labour did not have the right to

a comfortable and human living. This class was  deprived of

its rights not only at work: the exploitation was completed by

the control of all its social manifestations. The reality of its

residence could not escape this rule (although some bright

examples do exist): it was always cheap and massive with

small rooms lacking any facilities.

In the first decades of industrialisation the workers them-

selves took responsibility for their shelters, by renting rooms

in old houses in the city. The living conditions were awful,

without any provision for health facilities, for water supply,

for the gas supply necessary for heat and light and big den-

sity of residence. From the first half of the 19th century, in

comparison to the size of the sector, the existing sheltering

potential was not sufficient for the number of workers and

human living conditions were then considered a political

issue.

In the second half of the 19th century the organised struc-

ture of labour residence from the employers was generalised,

first for the executives of the enterprises and much later for

the rest of the working class. The number of employees who

could not find shelter in the cities, the necessity for proxi-

mity to the industrial unit, which was often situated outside the

city, the necessity for stabilisation of workforce, its education

to discipline, and the control of its personal and sociopoliti-

cal life in order to avoid reactions and revision of the salary

due to the rent, were the main reasons which led the upper

class to the construction of labour houses for the personel.

The residences were included in the industrial habitation cre-

ating within the productive unit and its administration, a

united urban construction, an industrial place of life and

work. The habitation was created in the geographical area

that the necessity for productive activities required, including

every use necessary for the conveniert function of the unit.

So the industrial habitation of the mines was created near the

wells and the colonnades of export of the ore, that of the raw

material and the sources of energy - especially in the first

period of industrialisation – where the transportation of ener-

gy was not always possible – or near the sea and rivers for the

quicker and easier transportation of products. In the disposi-

tion of the industrial habitation a strict, hierarchical structure

existed, a structure that was expressed with the rec-tangular

or tetragonal prospect, which enables the possibility of super-

vision. Therefore a division of space where only lines or rec-

tangular shapes exist, was created. In the exterior the instal-

lation does not reveal its structure, it remains a close and

inclusive unity which tries to maintain character, although in
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the interior the contradictions and the hierarchy of the clas-

ses govern. The installation was surrounded and inclosed by

the various arms of a perimetrical channel of the factory. The

only connection with the “outside world” was a bridge,

which was well - supervised. This isolation increased due to

the autonomous system of feeding the habitation, such as the

internal water net with water supplies, gas net, community

shops and food shops.

The blocks of residences were usually long ranks of low

houses, or blocks with a cross-shaped prospect, arranged in a

parallel level or in a rectangular corner (between them). Most

of them had an autonomous entrance for each family and

contained a kitchen, a living room and one or two bedrooms.

A WC sometimes existed in the yard. The extent of the house

was between 50 and 70 square meters. In some cases a small

room in the roof was provided for every residential unit,

which could be characterised as the “minimum residence” of

the 20’ s of the next century. The creation usually contained

gardens for cultivation and shelters for wood and pets. The

labour habitations were to a great degree oriented to the inter-

nal communication between the residents. The installations

of one or two floors, the foot-pavements between the houses,

with their semi-public character, and the gardens created a

vital space which on one hand maintained the private sphere

of the individual without on the other hand depriving them

from the communication with their social environment. The

autonomous entrance, on at least every two houses, gave it

the possibility of privacy. The kitchens of the first floors

helped the visual and functional contact of mothers with their

children playing in the yard, while the interior yards offered

the possibility of the creation of a thick net of relationships

between people.

The industrial sectors, which mostly used the labour resi-

dences were the iron mines and the woollen cloth manufac-

tures. We should have no illusions that the labour residence

did not respond well to the expectations of those  who created

them, mainly for the reinforcement of social and working dis-

cipline and the diminution of the working cost for produc-

tion. However these residences were a specific improvement

in the living conditions of objective possibilities and subjec-

tive views, the development of the meaning “social resi-

dence” and the effort for its application in the 19th century is

not so negative if compared with the housing tactics of the

past. 

Among the political ambitions of the employers was the

differentiation of the residence of the working families - the

permanent workforce - from that of the single and part-time

workers who found shelter in the working campus or army

campus, buildings which had rooms with many beds. This

kind of shelter, due to the bad health conditions, the small

room and the personal control, was an example of

deprivation of human needs and rights of male and female

workers.

A part from the residence that was built immediately by

the employer, there are some cases where workers and their

unions built the habitation themselves. The working habi-

tation of the unions avoided the military disposition of hou-

ses, and were much more a community of the company,

according to the habil of the employer’ s blocks, trying to

offer at least an illusion of personal space. Therefore, their

architecture shows a preference for small houses, usually

containing two floors, which have identical structure and fol-

low the same construction line in comparison with the hou-

ses in rank. These simple houses present a harmony, and the

reminder of the morphological rhythm of the country houses

of the area certainly was a means of providing the immigrant

workers a feeling of a new country which would help their

introduction to the new life. 

Although the civil residence is not our main subject it is

interesting for the study of the evolution of either the

relationship between the capital and labour, or the employers-

workers, which clearly affected the architectural facts, to

refer to the evolution of choices of the governing class as far

as its own residence is concerned.

In the first period of industrialisation - first decade of the

19th century - the employers lived as we saw, inside the

industrial habitation. After the middle of the century the new

option of the removal of the civil residence from the area of

the enterprise appeared, as well as its transportation outside

the space of the factory.

The disappearance of the employers’ luxurious residence

from the area of the enterprise reflected the evolution from

the possessing all and governing owner-manufacturer, to the

anonymous administration of the enterprise. The first recog-

nition that the employer should be close to the industrial

habitation in order to control the developed reactions, was

put aside. The superior officers, the employers and the supe-

rior administrative employees played now more and more the

role of the manufacturers. The factory owners and the upper

employees of the enterprise were transferred to a new habi-

tation of villas in a selected area in the countryside or the city.

This selection was of double use to them since they avoided

the smell and the noise of the factory, the pollution and stress.

While in the first period of industrialisation the employers

built relatively simple houses, in the second half of the 19th

century they became more and more comfortable and luxuri-

ous.

The monumental organisation, the large size and the use

of morphological rhythm and decorative elements of feuda-

listic architecture reflected the new self-consciousness of the
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developed class and its semi-developed and established eco-

nomical force. The capitalist built now as feoffers. The occa-

sionally unusual and entertaining use of various different

rhythms and morphological characteristics could at the same

time be considered as a demonstration of the cultural majo-

rity and of the separation of the unique and absolute theore-

tical view of the world.

The new century changed the facts, introducing the mode

of the “minimum residence”, which was situated in a block of

flats, introducing in this way the practice of the massive pro-

duction of housing which would be generalised after the se-

cond world war and would change the form of modern cities.

The technological evolutions of the second phase of the

development of industrial capitalism, as for example, the

extended use of electricity, the railways etc., caused, as

expected, many changes in the production structure of

industrial residence. The factory could now be transferred

near the civil centres, where the facilities were more deve-

loped, and the workers houses could be served by the social

organisation of the city, or industrial meetings could be cre-

ated surrounding the cities or at a small distance from them.

The labour residence in its turn could have a certain indepen-

dence from the factory, since the transportation of workers

was becoming easier due to the new means of transport: the

railways and later on the car.

A part from the conditions that technological progress

introduced, the new models of residence were influenced by

the new social facts. These were the reduction of the family

members, women’ s work and the development of the house-

work. This evolution proved that the problem of sheltering

huge masses of industrial workers could not be solved with

blocks of double-residences or big blocks of flats. The eco-

nomical factor acted as a catalyst for the new evolutions. The

crisis, which followed the First World War, was a real motive

for the creation of blocks of flats which were is the new rea-

lity of labour residence. The great lack of shelter, the rise in

the necessity for building structure, and the dramatically

diminution of the workers’ income moved along with the

new social relationships and the housing construction by con-

structive companies instead of the industrialists. 

Necessary presuppositions for every residence, according

to the new needs of the human being, was the sun, the air,

health installations, in each housing unity,  heating and secu-

rity. These were a catalyst for the modern architectural

thought of the modern movement; the idea of the “minimum

residence” dominated.

The suggested solution for sheltering the public in the late

20’s and the beginning of the 30’s for “human residence” can

be summarised in the above: small size of the house, 30-50 m2,

introduction of the bedrooms, the kitchen and the hall, plans

which avoid halls, setting of the main rooms in a way that a

person’s activities are facilitated. Also the use of embedded

furniture, the existence of a bathroom with a bath, or shower

for each house, the installation of a small room in the attic for

each apartment, the use of vegetable gardens, etc. The pre-

vious solutions remind us of the structure of the organised

worker΄s residence of the 19th century.
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